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SPORT SKA FUNK CI JA ME NADŽ MEN TA LJUD SKIH RE SUR SA
SA PO SEB NIM OSVR TOM NA TRE NA ŽNU TEH NO LO GI JU

Me nadž ment ljud skih re sur sa da nas se sve če šće kon sti tu i še kao po seb na oblast 
iz u ča va nja, ko ja za pred met svog po sma tra nja ima in te gral ni ljud ski po ten ci jal, ko ji pred-
sta vlja naj slo že ni ji re surs. U spor tu, u ko me je osnov ni cilj stva ra nje i raz vi ja nje tak-
mi čar skog po ten ci ja la spor ti sta, odn. po sti za nje sport skog re zul ta ta (naj va žni ji sport ski 
„pro iz vod“ je sport ski re zul tat, odn. uspeh na tak mi če nju), naj od go vor ni ji je tre na žni 
pro ces.

Glav ni ak ce nat u kon cep tu a li za ci ji i ope ra ci o na li za ci ji me nadž men ta ljud skih 
re sur sa je usme ren ka upra vlja nju an tro po lo škim sta tu som spor ti ste, odn. upra vlja nju 
tran sfor ma ci o nim pro ce si ma an tro po lo škog sta tu sa (mor fo lo škim, mo to rič kim, funk ci o-
nal nim, psi ho lo škim i dr.), što pri pa da sport skoj funk ci ji. 

Osnov ni ljud ski re surs u sport skoj or ga ni za ci ji (sport skom klu bu) je spor ti sta  (tak-
mi čar), dok su sport ski tre ner (i), dru gi struč nja ci (npr. le kar, psi ho log i dr.), na uč ni ci, 
vla sni ci-de o ni ča ri, me na dže ri, mar ke ting me na dže ri, ad mi ni stra tiv ci, do ma ćin obje ka ta, 
vo lon te ri i dr., neo p hod ni da oba ve dru gu vr stu po slo va-de lat no sti, ko ji di rekt no ili in di-
rekt no uti ču na po sti za nje sport skih ostva re nja.

Sport ska funk ci ja me nadž men ta ljud skih re sur sa, oba vlja se u sport skoj or ga ni-
za ci ji, ko joj  spor ti sti pri pa da ju. Od me nadž men ta te or ga ni za ci je, u ve li koj me ri za vi si 
ka ko će funk ci o ni sa ti svi pro ce si ko ji ima ju za osnov ni cilj-uspeh spor ti ste, iz ra žen kroz 
sport ski re zul tat, bi lo kroz naj vi ši pla sman spor ti ste ili eki pe na ne kom tak mi če nju, bi lo 
kroz po sti za nje sport skog re kor da, kao i kroz afi r ma ci ju dr ža ve pu tem vi so kih sport skih 
ostva re nja spor ti sta. (Naj no vi ji pri me ri te ni se ra No va ka Djo ko vi ća i te ni ser ki Ane Iva no-
vić i Je le ne Jan ko vić). 

Tre na žna teh no lo gi ja je da nas na ve o ma vi so kom ste pe nu pri me ne naj sa vre me-
ni jih sred sta va i me to da tre nin ga, ali, da bi spor ti sta dao još ve će efek te, ni je do volj no 
sa mo po ve ća va ti eks ten zi tet i in ten zi tet ve žba nja i op te re će nja, kao ni po bolj ša va ti ma-
te ri jal nu osno vu i ka dov ski po ten ci jal, ne go se mo ra ju re ša va ti i so ci jal na pi ta nja vr hun-
skih spor ti sta.

Sko ra šnji pri mer Me rion Džons (SAD),  no si o ca pet olim pij skih me da lja u atle-
ti ci, ko joj su sve me da lje od u ze te i ko ja je osu dje na na ka znu za tvo ra i pri nud nog ra da 
zbog kon zu mi ra nja sti mu la tiv nih sred sta va, opo mi nje pre sve ga spor ti ste, kao i nji ho ve 
tre ne re, le ka re  i ma na dže re. Ko ri šće nje sti mu la tiv nih sred sta va je „opa sna igra“ sa zdrav-
stve nim, psi ho lo škim, so ci jal nim im pli ka ci ja ma, sud bo no sna pr ven stve no za spor ti ste, 
ali i za ukup ne sport ske i po slov ne funk ci je sport ske or ga ni za ci je i osta le re sur se sport-
skog me nadž men ta.
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Ljud ski re sur si, a po seb no čo ve ko ve mo to rič ke spo sob no sti i nje go va fi  zič ka 
pri pre mlje nost, pri bli ža va ju se svo jim mak si mal nim vred no sti ma. Sa vre me na tre na žna 
teh no lo gi ja, za sno va na je na na uč nim is tra ži va nji ma, te o ri ji, em pi ri ji i prak si mno gih 
obla sti zna nja (bi o lo ško-me di cin skih, mo to rič kih, psi ho lo ških, sta ti stič ko-ma te ma tič-
kih, bi o me ha nič kih, ki ber net skih, me nadž ment skih, tre na žnih i dru gih). Po red to ga, spor-
ti sti po se žu i za ra znim sti mu la tiv nim sred stvi ma, ka ko bi po sti gli još bo lje re zul ta te, 
ne raz mi šlja ju ći o da ljim po sle di ca ma. Pi ta nje je do kle su pri rod ni po ten ci ja li spor ti sta, 
a oda kle kre će do ping. Ve ro vat no je da nas ja ko te ško to utvr di ti, jer je do ping ušao u 
sva ko dnev nu prak su mno gih spor ti sta. Pi ta nje mo ra la, u vred no snom smi slu, da nas se 
ja ko ret ko i po sta vlja, ne sa mo u spor tu. Ka da se do go di slu čaj Me rion Džons ili nje mu 
slič ni, tek on da po sta vlja mo mno ga pi ta nja, od ko jih su ne ka u pret hod nim re če ni ca ma 
po kre nu ta.

Raz mi šlja nje o ovom pro ble mu da na šnjeg spor ta i ljud skih re sur sa, sa mo je do-
tak nu to i pod stak nu to ne dav nim zbi va nji ma oko Me rion Džons. Ali, ne sum nji vo je da 
je ova vr sna atle ti čar ka-sprin ter ka, do mno gih pret hod nih re zul ta ta do šla vi še go di šnjim 
iz u zet no kva li tet nim tre na žnim ra dom. Za mno go to ga što se de ša va van tre na žne teh no-
lo gi je, ni je od go vo ran sa mo spor ti sta, ne go i tre ner, le kar, me na dže ri i mo žda či tav me-
na džer ski tim. Ne ula ze ći da lje u ras pra vu o vom pi ta nju, fo kus će bi ti dat na je dan i to 
naj va žni ji seg ment po sti za nja sport skog uspe ha, na tre na žnu teh no lo gi ju kao naj va žni ju 
sport sku funk ci ju me nadž men ta  ljud skih re sur sa. Gde se za vr ša va uti caj tre na žne teh no-
lo gi je, a gde po či nje uti caj sti mu la tiv nih sred sta va ili su uti ca ji po me ša ni, pi ta nje je na 
ko je ve ro vat no du go ne će mo na ći od go vor, odn. gde su „pra ve“ spo sob no sti spor ti ste, a 
gde one pod „sti mu la ci jom“.

Tre na žna teh no lo gi ja kao re surs sport ske funk ci je

Naj va žni ja sport ska funk ci ja sport skog me nadž men ta je tre na žna teh no lo gi ja, kao 
tran sfor ma ci o ni pro ces ko jim se re sur si spor ti ste (an tro po lo ške ka rak te ri sti ke), tran sfor-
mi šu u vi so ki kva li tet ko ji tre ba da omo gu ći spor ti sti po sti za nje vr hun skih re zul ta ta. 

Pla nom tre na žnih ak tiv no sti se de fi  ni šu ci lje vi ra da i pro jek ci ja sport skog re zul-
ta ta, što za vi si od stra te gi je raz vo ja sport ske or ga ni za ci je (sport skog klu ba). Ako klub 
pro jek tu je skrom ni je sport ske re zul ta te svo jih spor ti sta, on da se sa gla sno to me, po sta vlja-
ju i pa ra me tri ci lje va tre na žnog pro ce sa na ni žem ni vou, vo de ći ra ču na o do stup no sti i 
ras po lo ži vo sti fi  nan sij skih sred sta va po treb nih za ko ri šće nje sport skih obje ka ta, struč nja-
ka-pr ven stve no tre ne ra i dr.

Pro gram tre nin ga spor ti sta de fi  ni še se na osno vu ana li ze struk tu re sport ske ak tiv-
no sti i ci lje va ko je tre ba ostva ri ti sa raz li či tim uz ra snim ka te go ri ja ma spor ti sta i raz li či-
tim nji ho vim tak mi čar skim ni vo i ma.

Re a li za ci ja tre na žne teh no lo gi je, po ve re na je, u pr vom re du tre ne ri ma. Nji ho vo 
struč no, pa i na uč no zna nje, kom pe tent nost, zna ti že lja, ino va tiv nost, in tu i ci ja, kre a tiv-
nost, adap ta bil nost, so ci ja bi li tet, kao i per ma nent no struč no usa vr ša va nje, sta vlja ju tre ne-
ra na pi je de stal naj od go vor ni je oso be za sport ske re zul ta te spor ti sta, ali sa mo na pla nu 
re a li za ci je tre na žne teh no lo gi je kao naj od go vor ni jeg re sur sa sport skih ostva re nja. Pret po-
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stav ka za pod no še nje ove te ži ne sport skog uspe ha spor ti sta je od lič na re a li za ci ja i osta lih 
sport skih funk ci ja me nadž men ta ljud skih re sur sa: or ga ni zo va nost sport ske or ga ni za ci je 
(me nadž ment, struč na te la, uprav ni od bor, ad mi ni stra ci ja, teh nič ka po dr ška-teh nič ka slu-
žba, in for ma ci o ni re sur si i dr.), obez be dje ni ma te ri jal ni re sur si (objek ti i ter mi ni u nji ma 
za tre nin ge, spra ve, re kvi zi ti, ure dja ji-apa ra ti i opre ma za tre nin ge i spor ti ste, fi  nan sij sko 
obez be dje nje tre ne ra, spor ti sta, sport skih pri pre ma van me sta bo rav ka, uče šće na tak mi-
če nji ma sa svim pra te ćim tro ško vi ma i dr.).

Ka da se ra di o tre na žnoj teh no lo gi ji, odn. tre na žnom pro ce su, sport ska or ga ni za ci-
ja po sta vlja ci lje ve, ko ji se uglav nom ope ra ci o na li zu ju kroz go di šnje pla no ve ra da. Ka ko 
jed na sport ska or ga ni za ci ja ima vi še ka te go ri ja spor ti sta (sport ske ško le, pi o ni ri, ka de ti, 
omla din ci, se ni o ri, pr vo tim ci-vr hun ski spor ti sti ili slič no), to za sva ku od ka te go ri ja, 
sport ska or ga ni za ci ja sa či nja va stra te ške prav ce ak tiv no sti. Stra te ški prav ci raz vo ja-ra da 
u spor tu se ostva ru ju  pu tem tre na žne teh no lo gi je, či ji me nadž ment pla ni ra, pro gra mi ra, 
tre na žni rad, sa či nja va iz bor tre na žnih sred sta va i me to da, a sva ka ko uz po dr šku i osta-
lih, na pred na ve de nih re sur sa, ko ji po dr ža va ju tre na žnu teh no lo gi ju.

Je dan od pr vih ko ra ka sport ske or ga ni za ci je, kao i tre ne ra u stva ra nju kva li tet nih 
spor ti sta je se lek ci ja. Kri te ri ju mi se lek ci je za raz li či te spor to ve su sva ka ko raz li či ti, ali 
me dju nji ma ima i onih ko ji su uni ver zal ni, kao što su npr.: mor fo lo ške ka rak te ri sti ke, 
mo to rič ke spo sob no sti, funk ci o nal ne spo sob no sti, psi ho lo ške ka rak te ri sti ke, mo ti va ci ja 
i dr.  Po mo ću jed na či ne spe ci fi  ka ci je  ko ja pred sta vlja mo del hi je rar hij ske struk tu re sport-
skih ak tiv no sti, mo gu se iden ti fi  ko va ti po da ci o bro ju i vr sti ka rak te ri sti ka, spo sob no sti, 
oso bi na, kao i dru gih fak to ra (po zna tih, ali i ne po zna tih), ko ji sa od re dje nim zna ča jem 
uti ču na sport ski re zul tat. Na taj na čin, mo že se od re di ti ko ji od fak to ra ima ju naj ve ći 
uti caj na sport ski re zul tat u od re dje noj sport skoj gra ni ili di sci pli ni, pa sa gla sno tom 
sa zna nju, tre ba od re di ti i pro ce du re za di jag no sti fi  ko va nje do mi nant nih an tro po lo ških 
ka rak te ri sti ka spor ti ste. Sva ka ko pri to me tre ba uze ti u ob zir i ko e fi  ci jent na sled no sti re-
le vant nih an tro po lo ških ka rak te ri sti ka. Po da ci o na sled no sti go vo re o mo gu ćem uti ca ju 
tre nin ga na tran sfor ma ci je po je di nih ka rak te ri sti ka, oso bi na i spo sob no sti ta ko, što je u 
prin ci pu uti caj tre na žne teh no lo gi je  na ge net ski pre di spo ni ra ne spo sob no sti, ogra ni čen.

Na kon iz vr še ne se lek ci je de ce (spor ti sta), oda bi rom ta le na ta, ko ji mo gu bi ti po-
ten ci jal ni vr hun ski spor ti sti u kon kret nom spor tu, sle di pri me na tre na žne teh no lo gi je. 
Tre ner, kao naj od go vor ni ji struč njak, pre sve ga tre ba da sa či ni plan tre nin ga (za gru pu 
i po je din ce), pre sve ga na jed no go di šnjem ni vou. Na kon iden ti fi  ko va nja i od re dji va nja 
hi je rar hij ske struk tu re mo de la kon kret ne sport ske gra ne ili di sci pli ne i di jag no sti fi  ko va-
nja re le vant nih an tro po lo ških ka rak te ri sti ka de ce (spor ti sta), tre ner (tre ner ski tim) pri stu-
pa raz ra di tre na žne teh no lo gi je za je dan vre men ski pe riod (naj če šće za go di nu da na). 
Upra vlja nje tre na žnom teh no lo gi jom kao re sur som, od vi ja se kroz sle de će struk tur ne 
ele men te:

Plan – od re dji va nje ci lje va i za da ta ka tre nin ga za gru pu spor ti sta ili po je din ce, na 
ba zi po da ta ka do bi je nih spro ve de nom di jag no stič kom pro ce du rom za ini ci jal no sta nje, 
sa prog no zom fi  nal nog sta nja;

Pro gram – tre na žna sred stva, me to de i op te re će nja;
Re a li za ci ju – re a li zo va nje pla na i pro gra ma tre na žnog pro ce sa i tak mi če nja;
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Or ga ni za ci ju- me sto i vre me odr ža va nja tre nin ga, ko ri šće nje re kvi zi ta i opre-
me;

Evi den ci ju- re gi stro va nje svih re le vant nih in for ma ci ja ve za nih za re a li za ci ju pro-
ce sa tre nin ga i tak mi če nja;

Kla si fi  ko va nje – gru pi sa nje re per to a ra tre na žnih sred sta va, me to da i op te re će-
nja;

Kon tro lu- pro ve ra va nje spo sob no sti i ka rak te ri sti ka spor ti sta ob u hva će nih di jag-
no stič kim pro ce du ra ma;

Ob ra du-ko jom se utvr dju ju even tu al ne raz li ke iz me dju ini ci jal nog, tran zi tiv nog 
i fi  nal nog sta nja pri mar nih spo sob no sti i ka rak te ri sti ka spor ti sta;

Ana li zu- do bi ja nje po da ta ka o pro me na ma an tro pol škog sta tu sa spor ti sta pod uti-
ca jem tre na žne teh no lo gi je;

Ko rek ci ju- ko rek ci ja pla no va i pro gra ma ra da na osno vu kon tro le an tro po lo ških 
ka rak te ri sti ka spor ti sta;

Kom pa ra ci ju- upo re dji va nje pla ni ra ne tre na žne teh no lo gi je i prog no zi ra nih sport-
skih re zul ta ta.

Sve ove na pred na ve de ne ele men te tre ner tre ba da raz ra di do de ta lja, ka ko bi uisti-
nu upra vljao tre na žnom teh no lo gi jom. Sva ka ko da se ne mo gu pred vi de ti, ni ti kon tro li sa-
ti svi ele men ti ili fak to ri ko ji na sport ski re zul tat mo gu da uti ču, ali oni naj bit ni ji, mo gu. 
U spor tu po sto je i ne ki ne pred vi di vi fak to ri, ko ji mo gu bi ti re zul tat „unu tra šnje sna ge“ 
spor ti ste, nje go vog na dah nu ća, in spi ra ci je, mo ti va ci je (ko ja je prak tič ki ne mer lji va i ne-
pred vi di va), sklo pa ne ka kvih tre nut nih okol no sti i sl. Reč ju, ljud ski re sur si, po seb no 
funk ci o nal ni, mo to rič ki, psi ho lo ški, kao i okru že nje, mo gu bi ti do ne kle kon tro li sa ni, dok 
je dan deo re sur sa ni je u do me nu kon tro le, što i omo gu ća va spor ti sti da po stig ne i „vi še 
ne go što mo že“ u od re dje nom tre nut ku, da po be di sa mo ga se be, da na pra vi iz ne na dje nje, 
ko je se sve če šće de ša va u spor tu i kao „aut saj der“ po be di na tak mi če nju mno go re no mi-
ra ni je su par ni ke od se be. Ko ji su to sve fak to ri do pri ne li to me, osta je taj na, a o nji ma se, 
da nas, uglav nom mo že sa mo pret po sta vlja ti (mo žda ovim fak to ri ma tre ba do da ti i deo 
pri če ve za ne za sko ra šnji slu čaj Me rion Džons!?).

Na struč nja ci ma i na uč ni ci ma iz obla sti spor ta je da ino va ci jom zna nja ko ja tre-
ba da je kon ti nu i ra ni pro ces, pre vas hod no usme ren na tre ne re i me na dže re, a u no vi je 
vre me i na spor ti ste, do pri ne su po ve ća nju nji ho vog edu ka tiv nog ni voa.  Po red ino stra ne 
i do ma će na uč ne i struč ne li te ra tu re, ino vi ra nje zna nja sport skih ka dro va oba vlja se i 
pre ko in for mi sa nja o do ga đa ji ma i ra du dru gih sport skih in sti tu ci ja i po je di na ca u ze mlji 
i ino stran stvu.  In ter net  mo že ta ko dje  bi ti ve o ma zna ča jan iz vor in for ma ci ja, zna nja i 
edu ka ci je svih uče sni ka u spor tu, ka ko ak tiv nih, ta ko i pa siv nih. Ipak, i po red sve ga, osta-
je je dan broj ne po zna ni ca ko je u od re dje nom tre nut ku mo gu da „pre vag nu“, pri če mu 
spor ti sta mo že da po stig ne „iz ne na dju ju ći re zul tat“.

Na tre ne ri ma i spor ti sti ma je da is ko ri ste sve ras po lo ži ve re sur se tre na žne teh no-
lo gi je ka ko bi pre sve ga spor ti sti bi li zdra vi, ka ko bi sve svo je an tro po lo ške po ten ci ja-
le po di gli na vr hun ski ni vo, ka ko bi po sti za li zna čaj ne sport ske re zul ta te, bi li uspe šni, 
ko ri sni i se bi i sport skoj or ga ni za ci ji i dru štvu i na taj na čin ostva ri li sport ske funk ci je 
me nadž men ta ljud skih re sur sa.
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Za klju čak
- Glav ni ak ce nat u kon cep tu a li za ci ji i ope ra ci o na li za ci ji me nadž men ta ljud skih 

re sur sa je usme ren ka upra vlja nju an tro po lo škim sta tu som spor ti ste, odn. upra vlja nju 
tran sfor ma ci o nim pro ce si ma an tro po lo škog sta tu sa, što pri pa da sport skoj funk ci ji. 

- Osnov ni ljud ski re surs u sport skoj or ga ni za ci ji je spor ti sta, dok su sport ski tre-
ner, dru gi struč nja ci i na uč ni ci, vla sni ci-de o ni ča ri, me na dže ri, ad mi ni stra tiv ci, vo lon te ri 
i dr., neo p hod ni da oba ve dru gu vr stu po slo va, ko ji di rekt no ili in di rekt no uti ču na po sti-
za nje sport skih ostva re nja.

- Ljud ski re sur si, a po seb no čo ve ko ve mo to rič ke spo sob no sti i nje go va fi  zič ka 
pri pre mlje nost, pri bli ža va ju se svo jim mak si mal nim vred no sti ma.

- Stra te ški prav ci raz vo ja u spor tu se ostva ru ju  pu tem tre na žne teh no lo gi je, či ji 
me nadž ment pla ni ra i pro gra mi ra tre na žni rad, sa či nja va iz bor tre na žnih sred sta va i me to-
da, a sva ka ko uz po dr šku i osta lih re sur sa, ko ji po dr ža va ju tre na žnu teh no lo gi ju.

- Je dan od pr vih ko ra ka sport ske or ga ni za ci je, kao i tre ne ra u stva ra nju kva li tet nih 
spor ti sta je se lek ci ja, dok se upra vlja nje tre na žnom teh no lo gi jom kao re sur som, od vi ja 
kroz sle de će struk tur ne ele men te: plan, pro gram, re a li za ci ju, or ga ni za ci ju, evi den ci ju, 
kla si fi  ko va nje, kon tr o lu, ob ra du, ana li zu, ko rek ci ju i kom pa ra ci ju.

- Sve na ve de ne ele men te tre ner tre ba da raz ra di do de ta lja, ka ko bi uisti nu upra-
vljao tre na žnim pro ce som. Sva ka ko da se ne mo gu pred vi de ti, ni ti kon tro li sa ti svi ele-
men ti ili fak to ri ko ji na sport ski re zul tat mo gu da uti ču, ali oni naj bit ni ji, mo gu. U spor tu 
po sto je i ne ki ne po zna ti i ne pred vi di vi fak to ri, ko ji mo gu bi ti re zul tat „unu tra šnje sna ge“ 
spor ti ste, nje go vog na dah nu ća, in spi ra ci je, mo ti va ci je, sklo pa ne ka kvih tre nut nih okol-
no sti i sl.
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SUM MARY

THE SPORT FUN CTION OF THE HU MAN RE SO UR CES
MA NA GE MENT WITH A SPE CIAL RE VI EW ON THE TRA I NING TEC NO LOGY

Hu man re so ur ces ma na ge ment in sport tre ats pri marly the sport fun cti ons as the 
tasks of the in cre a se of the tra i ning pro cess, which im pli citly brings to the high and re li-
a ble sport re sults.

Tra i ning tec hno logy is the most re spon si ble for the ac com plis hment of the high 
sport ac hi e ve mens, but or ga ni zed, plan ned, pro gram med, le a ded, con trol led, and cor rec-
ted by the ex perts, that is, by the te am ex perts, at the head with a co ach.

The aim of the study is to, ta king in to con si de ra tion all the sport and ot her fun-
cti ons of the hu man re so ur ce ma na ge ment, analyze par ti ci pa tion and im por tan ce of the 
tra i ning tec hno logy in the cre a tion of a spor tsman and in ma in ta i ning of his re so ur ces, 
to ac hi e ve gre at pro ba bi lity in ac hi e ving sta ble sport re sults, that is, ma in ta i ning sport 
form.

Key words: Hu man re so ur ces ma na ge ment, tra i ning tec hno logy
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